

# KEMENESALJA

Megjelen minden vasárnap reggel.

Előfizetési ár: negyedévre 20.000 K, félévre 40.000 K, egész évre 80.000 K.

Hirdetés árja előre fizetendő.

PRÓFESSZOR

Feladat szerkesztő és kiadó:

DINKOREVE NÁNDOR

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Dinkoreve Nándor könyvnyomdája Családmozgókra ide utaztatandók a szerkesztő részét illető közleménye. Hirdetések és mindenem pénzteltek.

**Ami a frank ügyvel összefüggés a mi-ről megelégedeznek.**

(Levél a Szerkesztőhöz.) A mai postával a következő levelet vettük:

Igen tisztelt Főszerkesztő Ur!

Hoszorú magyar ember bőrtömbben ül, mert egy idegen, — ahogy ők hangszólózzák „elleneszes” államnak pénztel hamisították. A hoszorú magyar ember majdnem mindegyike büntetlen előéletű, jelentékeny részük magas hivatali állásoktól töltött be s az egyik az ország rendőrfőkapitánya, valóságos rendőrmisztère volt. A rendőri nyomozás megállapítása szerint a pénzhamisításra szövetszervezett társaság feje *Windischgraetz* Lajos herceg, egy ósrégi osztrák mágnás család sarja, akiről úgy tudtuk mindig, hogy testben és lélekben magyarrá lett, mint *Jókai Ankerschmied* lovagja.

A nyomozás az eddigi adatokból úgy látja és azt is akarja most már minél kézzelfoghatóbban igazolni, hogy *Windischgraetz* nem hazafias indokok, hanem a legcsunyább egyéni indokok vezettek akkor, amikor a haza érdekében való hivatkozással jóhiszemű emberek egész társaságát tévútra vezette s a pénzhamisításba belevitte. Ezt a magasabb célt, az indokok nemességét és önzetlenségét a többi letartóztatott vádlóra nézve hova-lovább a nyomozás már megállapította.

En igen tisztelt Főszerkesztő Ur, sem *Windischgraetz* Lajos herceg, sem a többi pénzhamisító érdekében, sem a pénzhamisítás büntetése mellett *nem akarok védő szót emelni*. Akik pénzt hamisítanak, bőrtömbbe való. Jól tudom azt is, hogy mindazok, akik erről értesülnek és nem jelentik be a bűncselekedeteket *bűnszegédek és bűnpártolók*. De hogy van az, hogy a nyomozás adatai szerint is, erről a bűnös tevékenységről sokan tudtak és nem jutott eszükbe a törvénynek különben általuk nagyon jól tudott és ismert rendelkezése és hogy van az, hogy nem éreztek erkölcsi kényszert a pénzhamisítókat feljelentésére? Mit mond majd az az „előkelő idegen”, az a bizonyos *Emmery* ur Franciaországban ezekre a jelenségekre és mit mond a külföld elismerését hálással elkönyvelő *Bethlen* István gróf arra az idegenek előtt érthetetlen jelenségre, hogy ez a „jogás nemese”, ez az alkotmányt, jogrendet és törvényt tisztelő nép, mely a féltékeny és elől élt legkiválóbb jogászának *Werbóczy* Istvánnak szobrot emelt, ez valahogy most másként lát és másként ítél, valahogy mintha most más fogalmat lennének a bűnről és a bűnözésről.

Az én nézetem szerint *Bethlen* István gróf miniszterelnöknek akkor, mikor méltó önérettel beszámolt működéséről és rámutat a jogrend megvédésére, a pénzhamisítókat leleplezésére és konyörtelen elfogatására, egyuttal meg kell mondania nyíltan és egyenesen, hogy itt pedig soha sem lesz nyugodtság, soha sem lesz béke és soha sem lesz tökéletes jogrend, amíg a legrettenetesebb igazságtalanságot és jogtalanságot, a legkihíványabb árlást, amit egy egész nemzet ellen elkövettek, nem reparálják. Itt úgy látják az emberek, hogy Trianonban nem hamisították meg ugyan pénzüket, hanem *vágóhídra vitték egy földrajzilag és egybetartó nemességet*, meghamisított statisztikai adatokra, meghamisított történelmi tényekre hivatkozva, négy részre feldarabolták akként, hogy az ezer éves magyar föld harmadnegyed részét a világ legkihíványabb, leggyávább és legműveltelebb népeinek adták.

A rendőrszobák faian és a bíróság termeiben, ahol most a pénzhamisítókat kihallgatják, ott láthatja *Emmery* ur, a francia Nemzeti Bank s egyuttal most talán az egész Franciaország képviselője a felírást, hogy „*Csonkamagyarország nem ország*”. En arra kérném *Emmery* urat, hogy kérdezze meg *Gerő László miniszterelnököt*, a hamisítványok készítőjét, aki folyékonyan beszéli a francia nyelvet s aki a rendőri jelentések szerint is kitűnő franciákkal magyarul beszél el neki a hamisítványok készítését, hogy franciára fordítva mit is jelent ez a felírás ott a hivatalos helyiségek falain? És ha eddig nem tudták még, hát vigye el *Emmery* ur Párisba a birt, hogy itt az emberek, sőt a hatósági funkcionáriusok sem tekintik a művelt nyugalált megállapított egynekedrésznnyal mában saját országukat országnak, nem tekintik az ezt becikkelyező törvényt törvénynek, itt ha egy újabb szélhámos végzős Magyarország-ot ígér, megint a földből fognak kiindulni a pénzhamisítók, a szédelőgök, a család és talán gyilkosok, mert úgy látják és úgy érzik, hogy őket is kifosztották, őket is megrabolták és őket is megrabolták.

Mondja csak meg egész nyugodtan *Emmery* ur Párisban, hogy itt bizony a lelkek mélyen feffordult állapotok vannak. S ha ezen változtatni akarnak, adják vissza a mi elrabolt földjeinket, városainkat, folyóinkat, bányáinkat, hegyeinket és akkor nem fog akadni ember Magyarországon, aki pénzhamisítókkal és bűnösökkel szimpatizálna.

Es ha *Bethlen* István miniszterelnök urnak ebben az irányban sa-

sikerül valamit elérnie, ha sikerül a külföld figyelmét a frankhamisítás kapcsán a trianoni békediktátum rettenetes igazságtalanságára és tarthatatlanságára terelni, úgy kétszeresen nagy szolgálatot tesz a nemzetnek.

Fogadja Főszerkesztő Ur tiszteletem őszinte nyilvánítását

Némethy Béla dr.

kir. Államjogi tanácsos.

## Lakásépítések lehetősége.

A napilapokból, szaklapokból olvasok egyes emberektől halljak, hogy itt is, ott is építkeznek a közalkalmazottak, itt állami, ott külföldi költségekkel stb.

En magam is olvastam sok ilyen lehetetlen, újsághirt, többek között az egyik szaklapból olvasam; hogy Pécsen építkeznek a közalkalmazottak feltűnésén és gyorsan. Leutem írászatlan munka esztogton egy ajánlott levelet küldtem a pécsi polgármester hivatalnak, amelyben kértém, tudatnák velem, hogy ha már ott tényleg építkeznek, milyen alapon volt az lehetősége, mert hátrótt a dolog, hogy mi 15 hónapja járunk a kölcsön után miniszterelnök miniszterhöz. hol kétízben (1924. okt. 1925. július 1) miniszteri ígéretet is kapunk és állami hitelt még ma sem kaptunk. Levelemre a napokban a következő választ kaptam:

Takintatos Csoknyay József urnak, ny. k. a. m. v. m. sz. st. st. Családmozgók.

Megkeresésére van szívesem röviden a következőkben válaszolni.

A pécsi közalkalmazottak házépítési akciója mult év novemberében töltötte be megvalósításának második évét.

Ennek előrebocsátása indokolja pesszimizmusomat. T. i. összejátsák mindig talzottak, legtrikább esetben tárgyilagosaok.

Amerikai pénzcsoport tényleg akar Magyarországon tóket helyezni, de 100 milliórdin aul nem tárgyal. 200 bez felépítése pedig ennek ha felét igényli. További kikötés a) hogy a telek tisztán az építető néven álljon, b) nagyobb hazai, mint amelyet a lakber 20 év alatt amortizál, eptemi nem lehet, c) a bank 70—75 százalékát adja az építési költségeknek az államnak kell a többivel hozzájárulni — hitessíték most is, d) a helyen, az állame második helyen lesz betáblázva.

Mi annyira mentünk ezideig, hogy név szerint jegyzékbe foglaltuk s a bank egy pécsi megbízottjának átadtuk az építetők neveit, állását, 1926. májusi lakberét és ki hány szobás házat akar építtetni és végül mellékeltük a házrajzokat.

Választ adatlankra pár hét múlva, január vége felé várunk. Igenlő esetben kezdődnek meg az érdemleges tárgyalások.

Tehát előzőleg adatokat kérték arra vonatkozólag, hogy komoly-e az építési akadás, továbbá van-e megfelelő garancia-tőke-elhelyezést ellenében.

En a tényállás, sem több, sem kevesebb. Kedves Uram! Két éve állók az akció elől, nyugodt dolgoztunk, tóket gyűjtöttünk havi befizetésekkel, tárgyaltunk a várossal, UFB-vel, kormányattal, bankokkal, sokat kivittünk, de még többet csaldódnak és fogható, igazi eredmény nincs. En részemről e pénzügyi jelenségből nem látok mást, mint a külföldi tóke megindulását s mondhatom

**RÁDIO** és összes **VILLANY** berendezések, **és esillárok** Világítás rt. Budapest VII. Erzsébet krt. 34.

A szerelést saját utazó szerelő személyzetünk díjtalanul végzi. Kérje díjtalan árajánlatunkat.

ennek felette öröklőnk kell, de nagy óvatossággal és körültekintéssel fog kellenni ezt az esetleg várható juttatást a veje járó részére osztani, mert könnyű, ahogy drága legyen, elcsúszni. Ha a város elcsúszna is fog.

Minden esetre javasolom a komoly megalkudást, mert a járműállományunknak az építésével meg a közalkalmazottak táborának szolgáltatására lehetek, azt szives kézséggel felajánlom a maradó házfias tisztelekkel

Pecs, 1926. I. 6. Polgár György, Ismeretlen, ügy. alelnök.

Ebből a levélből láthatjuk a legjobban, hogy mennyire lehet felbúni az újsághíreknél, legyen az politikai, vagy szaklapoknál.

Már a népjóléti miniszter költségvetésének tárgyalása alkalmával kijelentette, hogy kistakások építésére 60 millió aranykoronát fordítanak és ezt a pénzt kiadják közalkalmazottak kistakásainak felépítésére abban az esetben, ha azok hitelképességet igazolják. Mi hat tulajdonképpen az a hitelképesség? A közalkalmazotti hitelképes, ha van tehermentes házhelye, ha a költségvetésileg kimutatott építési tőke 40 százalékat képes fedezni és ezt közszolgálati igazolvánnyal igazolni tudja. A kapott 60 százalékra pedig indoztatni tud nyújtani. Ez a fedezet lehet a rokonok, szülők juttatása. Ezen utóbbi feltételtől az utóbbi időben — ahogy hallottam — eltekintenek. Az állami hitel 8—10 százalékos. Ez a feltétel nem vonatkozik a már megépített tisztviselői, közalkalmazottak házára.

Fenti kikötések szólnak az állami kölcsönre. Ezek alól a feltételek alól senki sem mentes, aki azt igénybe venni óhajtja. A kölcsön visszafizetésére vonatkozólag szolgálja a lakosság a fizetés 10—15 százaléka.

Csoknyay József.

**Háznyel és földigénylők értékelése.**

Az O. F. B. által kiadott ítéletet múlt vasárnap vitatták meg az igénylők. Az O. F. B. ítélete általában leverőleg hatott az igénylőkre, mert humánusabb ítéletet vártak. Ugyanis az igénylők szerint nem helyes az ítéletnek a vége, mely a házhelyeknek csak két osztályt állít fel, mert legalább három osztályba kellene sorolni a házhelyeket. Minden házhelyigénylő emlékszik rá, hogy mikor az első kiutalások voltak, a Nemesdömlői-utra azért engedték az igénylők a vagyonosabb embereket, mert azok maguk jelentették ki, hogy ők azért többet fizetnek és most a házhelyeik mégis annyiban vannak, megállapítva, mint a beljebb eső területek. Az igénylők általában sokallják a megállapított házhely árakat, kifogásolják a magas életjáradékok, kifogásolják — elég jogosan — hogy az ítélet nem mondja ki, hogy mi lesz az utakkal, mert megfizetése az igénylők által lehetetlen, az utakra házhelyenként 30—35 négyzetföldi esze az azok az igénylők, akik 250 négyzetföld területet kaptak, valójában csak 208—210 négyzetföldi területük és így tovább. Nem intézkedik az ítélet arról sem, hogy hogyan fizessék a házhelyek arat az igényjogosultak és hogy e tekintetben mi a joguk és mi a köteleességük stb.

A földigénylők kifogással élnek a magas bér megállapítás miatt és amiatt is, hogy ezen a téren nem egyenlő az elbánás. Szerintük kézezsőbb elhagyni a földet, de nem fizetik meg ezt a horribilis bért, illetve életjáradékot.

Felebböznek tehát egy a házhely, mint a földigénylők.

A felebbözés elkészült és az már fel is lett terjesztve.

Most látjuk, milyen nagy baj volt annak idején a 8 kg. buza ár el nem fogadása, az igénylők most láthatják, mennyi bajtól, mennyi keserves huza-vonásból lettek volna mentesek, mennyi pénzünk maradt volna meg és főleg pedig milyen másként állnának az építéssel is. Tudjuk, hogy addig míg a házhelyek tehermentesen a nevünkön nem állnak, semmiféle házépítési kölcsönözni jutni nem lehet. Azért ha ez a baj nem lett volna közbén, mindenki, akinek szerény tehetsége engedte volna, már az építést el is felede volna, ami a jelen esetben még a messze távolga van.

Tárvadai emberi dolog, tehát nyugodjanak. De az igénylők, hogy most most tegyék

Itara adjuk — az igénylőknek, hogy Haug kir. javaslatát, az O. F. B. megbiztatja leggyűző 5-ös ide érkezik, aki az illetélt felmerült kérdéseket helyben intézkedje. Akinek valami dolga, bejelenteni valójában van, akkor előszörival megeheti. Aki a házhelyekről, vagy földigénylőiről le akar mondani, azt csak irásban lehet eszközölni, melyet oalam, vagy Dénes Ernő úrnál a városházán lehet leadni. Csoknyay József.

**A celiöldömlői Sportegyesületek egyesítése.**

Jelige: Egyesüldében van az erő Sok szó esett már arról, hogy a celiöldömlői Sportegyesületek a közszeg kisegségénél fogva nem életpessék és évről-évre súlyosabb és súlyosabb gazdasági helyzet nehezedik rájuk. A vereség is évről-évre több és több. Az egyenlős szűkességéről beszélgetnek minden felé, de éppen csak ott nem, ahol kellene és ha mégis szó esik róla, hát nem komolyan.

Azt is hallottam, hogy az egyesület azért mebiztat meg egyesek, mert felik a koncot. T. i. egyes vezetők attól fének, hogyha az egyenlős magiórtónak, elvesztik pozíciójukat és azért igyekeznek lebeszélai azokat is, akik egyestől hi hajlandók lennének.

Ezen sorok írója szinten részt vett a sportéletben, de mikor látta a lehetetlen állapotokat, félve állt azt gondolva, hogy a sport vezetők emberei szintén a kijózanodásra biztatja. De nem így lett. Folyik tovább is, az adak közdelém. A falakon, járdákon látjuk gyakran a következő feliratokat: »Hulla Törökös«. »Hulla C. S. E.« stb. A legutóbbi sportmulatságokon is rajt volt a szethozas bejegyzés. Szomorúan gyözdöbtek meg az igen tisztelt vezetők arról, hogy mennyire nem helyes a felfogásuk, mikor az egyesület megakadályozták és egy közszeg fát a szethozásra, egymás gyűlöletére nevelik. Így szűk meg szűn a turán átok: a —zethozas, mely annyira jellemzi a magyar.

A Levente egyesület a legutóbbi élesem úgy határozott, hogy felszólítja a két sportegyesület, miszerint vegye fel a tárgyalást a Levente Egyesület vezetősekkel és lehetőleg jussanak arra a megállapodásra, hogy a két sportegyesület, mivel tagjai legalább 60 százalékban ugya levente kötelesek, lépjenek a Levente egyesületbe, illetőleg legyenek eggyek Levente név alatt. A Levente Egyesület lépését csiszértnek, a sport szempontjából jónak, udvóznak látom, mert ez nem is lehet másként. Ha ez az akció sikerrel jár, amit erősen hiszünk, akkor a jövő sport év a celiöldömlőieknek csak dicsőséget és győzelmet, ellenkező esetben pedig még mélyebb bukást jelent.

Gazdasági szempontból is előny jelent az egyesülés, mert a nem egyesítés esetén a két meglevő egyesületnek jászto tere sohasem lesz, míg ha a leventébe tömörülnek és oda a nem-levente kötelesek parlótlósgokként (költagokként) belepnek, a pályakérdés megoldást nyert, mert a közszeg a leventéknek játszótérrel tartozik adni és már adott is, viszont nem tartozik adni a többi sportegyesületeknek és játszhatnak tovább is marhavásáratén, hol tudvaleg, hogy miért nincs bevételek...

Itt az idő, a tél arra való, hogy előkészítsék a jövőt. Sportbarát.

**DUKESZ FERENC**

Dunántul-ignagyobb-elsőrangú ékszer-, óra-, arany-, ezüst-különelőgeségek raktára. Precíz javító műhely.

**Menyasszonyi és alkalmi**

**ajándékok nagy választékban** Valódi ezüst, valamint Berndorfi és Christoffe Paris I-a evőeszközök és dísz tárgyak.

**S Z O M B A T H E L Y,**

Erzsébet királyné-nőce 22. sz. alatt. Telefon 347. interurban.

**Farsangi naptár.**

Február 2. Celiöldömlői Énekvast vigalma a Griffben.  
 Február 3. A celiöldömlői kocsisok és jányok táncmulatsága a Bálnán vendéglő összes termeiben.  
 Február 7. Celiöldömlői Kath. Legényegylet táncvigalma műkedvelői előadással egybekötve a Kóvóházban.  
 Február 14. Celiöldömlői Törökös Sportegylet színelőadása táncmulatsággal egybekötve a Griff ben.

**H I R E K.**

**Magyar gazdasági tanulmánya Németországban.**

A Magyar Gazdaközöség a németbirodalmi mezőgazdasági intézményekkel már 1923. óta rendezi a német magyar gazdasági csereakcióit.

A magyar gazdasági március végétől szeptember végéig tartózkodnak Németországban. ahol gazdaságiaknak nyerne elhelyezést és ezen idő alatt, mint csatlósok résztvevőnek az összes előforduló mezőgazdasági munkákban és díjjalán ellátásban résztvevőnek. Ezt az akciót a Magyar Gazdaszövetség az 1926. évben is folytatni fogja és arra az időre, ameddig a magyar gazdasági Németországban tartózkodnak, hozzánk német, török és bolgár gazdasági jönnek és azoknál a magyar szülőknél lesznek elhelyezve, akiknek gyermekei Németországba mennek.

A Magyar Gazdaszövetség az elmúlt két év alatt mintegy 130 gazdaságnak tette lehetővé, hogy a fejlett német mezőgazdaságban gyarapítsa tudását. Nagyjelentőség a török és bolgár gazdasági idejövetele is, különösen azért, mert ezen kapcsolat révén remélhető, hogy a keleti országokba a magyar tenyészállat és nemestett vetőmagvitelnek emelkedni fog, amely körülmeny a magyar mezőgazdaság jelentékeny bevételi forrását jelentheti a jövőben.

A magyar gazdasági folyó év március végén indultak Budapestről a Magyar Gazdaszövetség kiktöltésének vezetésével Németországba és ugyancsak abban az időben érkeznek Magyarországra a külföldi gazdasági. Németországi tanulmányra csak olyan 17 évesnél idősebb gazdasági jelentkezhetnek, akiknek szülei önálló gazdasággal bírnak. A bejelentések a szülők részéről történnek, de a jelentkezőt ajánlania kell a szülők kezében levő Hangya, vagy Hitelbiztosíték, továbbá a Gazdasági Egyesület, vagy Gazdakör vezetőségének és a közszeg előjárásának. A bejelentés alkalmával közölni a fiuk életkora, vallása, iskolai képzettsége, a szülői bizalom nagysága, utolsó posta és a vasútállomás.

A részvételi díj személyenként 3,400.000 korona, amely összegből 1,800.000 korona március elsején, 1,800.000 korona pedig szeptember hó 15-én fizendő be a Magyar Gazdaszövetség pénztárába. A részvételi díjban bennefoglaltatik az oda menő a vizumok költsége és ezenkívül a magyar gazdasági tanulmányút költsége is. A részvételi díj csak a felvételről szóló értesítés kézbevétele után küldendő be a Gazdaszövetségnek.

Mivel az egész ország területéről összesen 100 magyar gazdasági megyék ki Németországba az 1926. év tavaszán, azért a jelentkezőket a Gazdaszövetség csak korlátozott számban és a jelentkezés sorrendjében veszi fel. Bejelentések a Magyar Gazdaszövetség címére Budapest, IX. Üllői-ut 25. I. 8. szám alá küldendők.

Jelentkezési határidő 1926. évi február hó 15-én.

A fiuk elutazására és általában a csereakcióval kapcsolatos egyéb tudnivalókra vonatkozólag a Gazdaszövetség a jelentkezőket és azok szüleit részletesen tájékoztatni fogja.

A sárospataki Windischgrätz 1709. augusztus hó 13-án töltötte az utolsó napot Rákóczi Ferenc a sárospataki várban, amely ma Windischgrätz herceg-talajdon. 1711-ben alkották a várat.

118, 1926. sz.

**Árv**

Nagyim tületének 2. 1926. folytán köz 2149 kat.

**V2**

1926. évi 3 órák a nos árverés lesz adva. Kizárás 10 százalé előlt bánat. A felté talos órák Nagysimon

**Kálmán**

Értelmezés... Át a... T... egy... Ére és

**Egy telj**

uj utazó... mala gram... jutányos ar... oldó.

Egy használt... kézi... str... jutányosan el... ban.

**FODR K!**

Ajánlom... mat az Osz... legelősebb... 1 db 27—28...

1 darab 18—19...

1 db Juwek... 1926. évi...

1 db Kub... 1926. évi...

A többi fodr... arajánlatot k... -Gilletta- p...

zeigő öszi ovina... marhanýro... berendezett... tartók kézi és...

20 évi áll... 1926. évi...

VIDÉKI... 20 évi áll... 1926. évi...



